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Постановка проблеми. Сучасне життя та вимоги школи потребують значного
покращення компетентності спеціалістів з фізичного виховання, їх високого рівня
педагогічного професіоналізму, соціальної відповідальності за результати своєї праці. Значно
підвищується роль педагога у формуванні здорового способу життя школярів, у створенні
сприятливих умов для формування культури здоров’я особистості та розвитку фізичних,
морально-вольових та загальнолюдських якостей молоді, що є водночас і джерелами
відродження і збагачення духовного потенціалу суспільства [4; 5].

У значній мірі відношення учнів до фізичної культури обумовлюється відношенням їх
до вчителя фізичної культури. Сучасні школярі, раніше дорослішають і фізично, раніше і
гостріше відчуваючи необхідність в соціальному призванні і соціальному утвердженні своєї
особистості [1].

Відомо, що ефективність фізичного виховання учнівської молоді та рівень її фізичної
культури, а в майбутньому і рівень працездатності безпосередньо залежать від вчителя
фізичної культури – від рівня його фізичної, професійно-педагогічної та психолого-
педагогічної підготовленості, його особистого приклада здорового способу життя, від
позитивного відношення школярів до уроків фізичної культури, від стану спортивного
обладнання та інвентарю тощо [7; 8].

Проблема рухової активності та формування особистого здорового способу життя
школярів вимагає, безпосередньо, постійної підвищеної уваги педагогів-науковців до рухової
активності та підтримання високого рівня розвитку фізичної підготовленості у вчителів
фізичної культури.

На жаль, у сучасній науково-педагогічній літературі недостатньо висвітлюється
питання впливу особистої рухової активності вчителя фізичної культури на формування
культури фізичних рухів та здорового способу життя учнівської молоді в системі шкільної
освіти.

Аналіз літературних джерел. Молодій українській державі потрібні активні, енергійні,
діяльні педагоги-творці, котрі, у першу чергу, відчувають відповідальність за своє особисте
здоров’я та активно впроваджують засади здорового способу життя.

Здоровий спосіб життя – це діяльність, активність людей, спрямована на створення
умов для збереження та зміцнення особистого здоров’я. Зміна способу життя людини, її
оздоровлення, боротьба зі шкідливими звичками та факторами ризику для здоров’я,
подолання інших несприятливих сторін способу життя, виховання психологічної установки
на збереження, примноження, зміцнення свого здоров’я та здоров’я оточуючих й у
відповідності з нею розвиток таких форм поведінки, які здійснюють сприятливий вплив на
здоров’я [3; 9].

Автентичне визначення здоров’я, наведене Е.Голдсмітом: “Здоров’я – такий стан
організму,  який дає можливість зберігати здоров’я”,  підкреслює роль свідомості людини в
забезпеченні умов, спрямованих на зміцнення здоров’я [2]. Таке визначення в повній мірі
стосується педагогічної діяльності вчителя фізичної культури.

Саме тому створення дієвої системи позитивного впливу на школярів у формуванні
здорового способу життя є одним з найважливіших завдань педагогічного процесу в
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загальноосвітньому навчальному закладі [6]. А однією з основопокладаючих ознак
функціонування системи за визначенням П.К.Анохіна є перехід взаємодії елементів системи
у взаємоспівдію на отримання заздалегідь запрограмованого результату.

Мета роботи: Дослідити стан рухової активності вчителів фізичної культури та її
вплив на формування рухової активності школяра та його потреби у фізичних вправах.

Результати дослідження. Як ніколи, у сучасних умовах життя суспільства, особливо
важливою постає проблема рухової активності та здорового способу життя педагога й,
зокрема, вчителя фізичної культури. Саме його творча особистість та особистий приклад
здорового способу життя мають стати тим позитивним зразком для молоді,  який вона буде
наслідувати, та на який буде рівнятись у своєму майбутньому дорослому житті.

Враховуючи вищезгадане нами було проведене дослідження з метою визначення
рівня рухової активності вчителів фізичної культури. Усього було опитано 100 фахівців з
фізичного виховання які працюють у загальноосвітніх школах м. Чернігова. Перш за все, ми
хотіли визначити систематичність рухової активності вчителів на основі виконання ними
ранкової гімнастики або самостійних занять з фізичної культури.

За результатами проведеного дослідження стало можливим визначити, яке місце
зазначена діяльність займає у складі рухової активності. Педагогам було запропоновано
наступну градацію виконання ранкової гімнастики або самостійних занять з фізичної
культури: а) постійно (5-6  р.  на тиждень),  б) епізодично (3-4  р.  на тиж.),  в) рідко (1-2р. на
тиж.),г) не виконую (1-2р. на місяць).

Результати дослідження показують, що 25% вчителів фізичної культури надають
великого значення виконанню ранкової гімнастики – вони виконують її постійно. Такий
показник рухової активності, безумовно, має високий позитивний вплив на формування
фізкультурного світогляду школярів. Половина опитаних педагогів – 49% епізодично
приділяють увагу самостійним заняттям фізичними вправами. Рідко вдаються до
самостійних фізичних занять - 18 % фахівців, безперечно, знижуючи особисту рухову
активність і тим самим зменшують позитивний вплив на учнів. І як не прикро 8% вчителів
фізичної культури не приділяють достатньої уваги цьому виду рухової активності.

Наші спостереження показують, що успішність включення школярів у формування
здорового способу життя багато в чому визначається тим,  наскільки вони володіють
необхідними для здійснення цієї діяльності знаннями та уміннями. Особливого значення
набуває також особисте розуміння та зацікавлення учнів у збереженні та зміцненні
особистого здоров’я. І, нарешті, найвагомішу роль у цьому процесі виконує особистий
приклад вчителя фізичної культури.

Рухова активність вчителя фізичної культури не тільки стимулює захисні сили
організму та забезпечує підвищення потенціалу особистого здоров’я, а й створює
безперечний позитивний вплив на школярів у процесі формування в учнів потреби до
збереження та зміцнення особистого здоров’я. Оскільки саме приклад особистого здоров’я
педагога спонукає молоду людину наслідувати свого наставника, формувати всі ті позитивні
якості,  які стануть в нагоді у майбутньому дорослому житті.  І навпаки,  низький рівень
рухової активності вчителя фізичної культури, безперечно, детермінує негативне ставлення
школярів як до уроків фізичної культури, так і до особистого здорового способу життя.

Якісним показником ефективного впливу особистої рухової активності вчителя
фізичної культури на формування здорового способу життя школярів є залучення учнівської
молоді до участі у спортивних змаганнях. Аналіз проведеного дослідження дозволяє
визначити, що існує певна залежність між руховою активністю вчителя та участю школярів у
спортивних змаганнях.

Аналіз результатів проведеного дослідження показує, що часто приймають участь у
змаганнях учні у 34% вчителів. 57% вчителів зазначили, що їхні вихованці приймають участь
у змаганнях епізодично. І нарешті, 9% вчителів відповіли, що діти підпорядкованих їм класів
не приймають участі у спортивних змаганнях.
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Отримані результати свідчать, що вчителі фізичної культури недостатньо ефективно
використовують можливості фізичної культури і спорту у розвитку потреби здорового
способу життя в учнів. Порівняння аналізу рівня рухової активності вчителів фізичної
культури з аналізом показників участі учнів у спортивних змаганнях дозволяє зазначити, що
високий рівень рухової активності вчителя позитивно впливає на свідомість школярів і є
певною детермінантою участі учнівської молоді у спортивних змаганнях. З іншого боку,
низький рівень особистої рухової активності вчителя детермінує створення в учнів
негативного відношення як до фізичних вправ, так і до особистого фізичного
самовдосконалення, що в свою чергу викликає зниження їхньої рухової активності.

Однією з найважливіших умов функціонування системи формування рухової
активності та здорового способу життя на досить тривалих відрізках часу є раціональна
побудова педагогічного впливу особистої рухової активності вчителів фізичної культури
спрямованого на формування потреби у школярів до високого рівня особистої рухової
активності, збереження та зміцнення особистого здоров’я. Необхідність раціональної
побудови педагогічного впливу пов’язана перш за все з тим, що за тиждень, місяць, а іноді й
за цілий рік, практично неможливо сформувати в учнівської молоді потребу у здоровому
способі життя. Це довготривалий, багаторічний процес спрямований на формування рухових
умінь та навичок, на розвиток потреби у систематичному удосконаленню фізичних та
психічних якостей, на свідоме збереження та зміцнення особистого здоров’я.

Саме тому особиста рухова активність вчителя фізичної культури стає однією з
головних умов формування в учнівської молоді позитивного відношення до фізкультурно-
спортивної активності, та, безумовно, закладення основ здорового способу життя майбутніх
громадян суспільства.

Подальші дослідження необхідно спрямовувати на розробку ефективних заходів та
методик, спрямованих на свідоме формування у школярів потреби до високої особистої
рухової активності та здорового способу життя.

Висновки:
1. Отриманий фактичний матеріал беззаперечно свідчить про недостатнє використання

вчителями фізичної культури ранкової гімнастики та самостійних занять для підвищення
рівня особистої рухової активності.

2. Високий рівень рухової активності педагога безумовно детермінує створення
позитивного ставлення учнівської молоді до фізичної культури та високої рухової
активності особистості.

3. Одним зі шляхів залучення учнівської молоді до фізичного виховання та формування
здорового способу життя є особистий приклад ставлення фахівця з фізичного виховання
до систематичного фізичного самовдосконалення.
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